

В ОПРОС охраны здоровья Лысьвенских рабочих длительное время не решался вообще. Так, в переписи населения за 1799 год отмечено: «Гошпиталя и богадельни не было, больных на лошадях возили в село Верхне-Муллинское за 140 verst».

Лишь в 1809 году было построено деревянное помещение для приема больных. Настоящая же больница, на 25 коек (первый этаж снесенного здания родильного дома) была построена в 1824 году.

В своем рапорте графу П. П. Шувалову врач В. Безсонов оценивает: «Народное здравие в Лысьвенском заводе находится в хорошем состоянии, больных в госпитале всего 6 человек...»

В этом же документе далее отмечается, что с 1886 по 1897 год в Лысьве было зарегистрировано 58 случаев натуральной оспы, 18 случаев дифтерии, 380 случаев брюшного и сыпного тифа.

О каком хорошем здравии можно было говорить, если при тяжелом каторжном труде отсутствовала всякая промышленная санитария и техника безопасности! Количество несчастных случаев в 1900 году составило 15,6 процента, в 1905 — 21, а в 1908 — даже 34,4 процента.

О враче Н. А. Синакевиче, о его отношении к рабочим писала даже газета «Правда» в

1914 году: «Старший врач Лысьвенского округа обращается с больными рабочими более грубо, чем деревенский коновал с большими животными».

Поэтому не зря одним из политических требований бастующих



щих рабочих завода было — убрать врача-кровопийцу!

Перед Октябрьской революцией в Лысьве было одно каменное одноэтажное здание больницы, заводская амбулатория с аптекой и ряд деревянных построек для медицинских работников. Работали врачи Белостоцкая и Любимец лысьвенцев фельдшер Рождественский.

В 1920 году из Одессы в Лысьву приехал врач-коммунист М. В. Шац. С ним связано строительство 2-го этажа больницы, монтаж центрального отопления, хо-

лодного и горячего водоснабжения. Больница длительное время называлась «советской больницей». М. Б. Шац был не только хорошим организатором, но и врачом — хирургом. Заслуженно его наградили годичной командировкой в Германию и Швейцарию

ТАК

для обучения хирургии. Впоследствии он стал профессором Пермского мединститута.

В АПРЕЛЕ 1926 года по решению ВЦИК РСФСР поселок Лысьва был преобразован в город. Население его составляло 27300 человек. В это время в больнице было уже 99 коек, работали 10 врачей (главный врач Н. А. Куршаков, хирург Д. П. Федоров, терапевт А. А. Волкова, окулист Я. М. Маркин и другие), 3 фельдшера и 21 медицинская сестра.

В 1929 году в Лысьву приехал врач Г. М. Зязин, через год — П. Н. Кошурников, проработавшие в Лысьве более 50 лет. С расширением детского отделения больница уже имела 120 коек.

Построенные в 1933-1934 годах городская поликлиника и электросветогазлечебница (1934—1936 гг.) были одними из лучших

на Урале. В эти же годы создано санитарное бюро с пищевой и санитарно-бактериологической лабораториями, тоже одним из первых на Урале оборудован рентгеновский кабинет.

На восточной окраине города в 1932—1937 гг. строится боль-

вянном здании (дивизионе) была открыта больница металлургов.

Таким образом, в Лысьве сформировались следующие лечебно-профилактические учреждения:

Городская больница на 250 коек с поликлиникой и филиалами в поселках. Медико-санитарная

Сказалось длительное отсутствие капитальных ремонтов основных зданий лечебных учреждений.

Автору этих строк пришлось взглавить коллектив городской больницы во время капитальных ремонтов всех подразделений

а лаборатории размещены в бывшем здании детской поликлиники.

Металлургический завод в 1968 году расширил за счет первой очереди пристрой свою поликлинику. Это позволило создать для всего города хорошо оснащенную

В пятом жилом микрорайоне возведено новое здание поликлиники турбогенераторного завода. Скоро вступит в строй стоматологическая поликлиника, что обеспечит нормальные условия работы для городской поликлиники в целом и всей стоматологической службы города в частности.

Конечно же, прямое отношение к хранению здоровья лысьвенцев имеют и детский соматический санаторий, который в ближайшее время переедет в бывшее здание поликлиники ЛТГЗ, и дом отдыха «Сокол», который имеет свою, 53-летнюю историю и хорошую перспективу, и наши профилактории, и базы отдохна, и спортивные базы. Положительно сказывается и подход администрации и общественных организаций заводов и фабрик к созданию хороших условий труда и отдыха трудящимся.

В настоящее время бюджет здравоохранения приближается к 5 миллионам рублей в год. В городе и районе трудится более 250 врачей, 980 средних медицинских работников.

Все это позволяет улучшить медицинское обслуживание населения, его профилактическую направленность и воплотить в жизнь основные задачи по медицинскому обслуживанию, поставленные XXVI съездом КПСС.

А. ПОДОПЛЕЛОВ, хирург.

РАЗВИВАЛОСЬ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

ничный городок. В эти же годы открыты РАККОкурсы, преобразованные впоследствии в медицинское училище, построена амбулатория в Октябрьском поселке. Хорошее помещение получила центральная аптека.

БОЛЬШИМ испытанием на зрелость и прочность здравоохранения была Великая Отечественная война. В Лысьве к зиме 1941 года было развернуто 5 госпиталей, под которые были заняты лучшие здания, к работе в них привлечены основные кадры.

За годы войны и послевоенные годы основные здания медицинских учреждений сильно обетвились, коечный фонд был явно недостаточен. В 1950 году построена поликлиника металлургического завода (сейчас она почти вдвое расширена за счет пристроя в 1968 году). В 1953 году в старом 2-х этажном дере-

вье металлургического завода на 150 коек с поликлиникой. Родильный дом на 100 коек с женской консультацией. Детская больница на 75 коек с поликлиникой и ее филиалами в поселках. Туберкулезный диспансер на 50 коек. Ясельное управление.

Успехи медицины в Лысьве связаны с деятельностью таких врачей-организаторов и клиницистов, как Г. А. Арбузов, А. Д. Тимкина, Г. М. Зязин, Л. М. Кузнецова, А. А. Бойко, Н. Г. Окулов, З. П. Черепанов и других.

К СЕРЕДИНЕ 50-х годов в городе в основном было закончено формирование территориальной и цеховой терапевтической службы. В 1955 году была открыта поликлиника.

Тем не менее в городе чувствуется недостаток коек в стационарах и теснота в поликлиниках, особенно в городской, детской и женской консультациях.

больницы, начиная с 1967 года.

Построенная по типовому проекту хорошая детская больница с поликлиникой и молочной кухней обеспечила хорошие условия для лечения детей. Привязанная к ней же современная котельная и энергосети позволили привести в приличное состояние и городскую больницу: улучшить подъездные пути, снести ветхую котельную. Больница была расширена до 300 коек.

В эти годы закончилось формирование некоторых новых специализированных служб: онкология (врач Л. И. Вяткина), реumatология (врачи Г. П. Липкина и Л. И. Халтурина), урология (врач В. И. Ильин), эндокринология (врач Л. П. Бельтюкова).

Существенным образом изменилась материальная база санитарно-эпидемиологической станции. Она расположилась на первом этаже нового жилого дома,

физиотерапевтическую службу.

В том же году к деревянному дому медучилища сделали пристрой, что позволило совершенно по-новому организовать учебный процесс.

В 1974 году новая заводская больница справила новоселье. На этой же площади, через два года был построен корпус родильного дома. Женская консультация расположена на первом этаже жилого дома.

В последние годы построено общежитие медицинского училища, новое помещение получила детская консультация.

Металлургический завод выделил помещение, в котором организовано одно из первых в области наркологическое отделение.

В 1981 году хорошее помещение получила базовая аптека, построена Кормовицкая больница.

Редактор Ш. ТАРХАНОВ.